

ISSN 0868-653x

CANIS ²/₉₁

ДЛЯ ТЕХ, КТО ЛЮБИТ СОБАК



КАВАЛЕР КИНГ ЧАРЛЗ СПАНИЕЛЬ НОВАЯ ПОРОДА В СССР

А.Поляков, московская обл, г. Наро-Фоминск

Маленькая, пропорционально сложенная, длинношерстная собака. Высота в холке достигает приблизительно 30-35 см, вес колеблется в пределах от 4,5 до 8,1 кг. С первого взгляда Кавалер производит впечатление плюшевой детской игрушки. Тем не менее он очень отважен и характеризуется темпераментным и игривым поведением. От своих дальних предков он унаследовал до некоторой степени и охотничьи склонности. Он сильно привязан к своему владельцу и его семье, являясь их лучшим другом и защитником. По натуре он очень способный и послушный. В доме Кавалер ведет себя хорошо, и как только привыкает к домашним, то о приближении чужого извещает. Сильное чувство собственного достоинства и хороший характер проявляются всегда. По отношению к детям эта порода очень терпелива и миролюбива, но если кто-то его часто обижает, он неохотно идет гулять с этим человеком. На прогулке он не испытывает усталости. Вблизи водоемов надо не спускать с него глаз, потому что он спешит принять ванну и испытывает большое удовольствие от плесканий в воде. Для каждой отдельной собаки устанавливается короб для сна, при этом чем он теснее, тем с большим удовольствием собаки этой породы ложатся в него вместе. Остальные коробки остаются пустые. Кавалер неохотно спит один и пытается поэтому спать в кровати или на крайний случай с другими животными. Из-за своих маленьких размеров он не может подавать поноску или крупную дичь (зайца, фазана), но обладая отличным нюхом, с удовольствием участвует в поиске пернатой и другой дичи.

Происхождение

Многие с трудом различают Кавалер Кинг Чарлз спаниеля и Кинг Чарлз спаниеля. Однако Кавалер крупнее, и в строении головы у него заметны отличия - череп между ушами почти плоский, а переход ото лба к морде менее резкий, чем у Кинг Чарлза. Кинг Чарлз спаниель - старинная английская порода. Этот маленький быстроногий спаниель с ярко выраженными охотничьими повадками был популярен в среде высших слоев общества и к началу нашего столетия из резвого неутомимого охотника превратился в изящную салонную собачку.

Во времена царствования короля Чарлза I (1600-1649) собаки породы Кинг Чарлз пользовались поистине королевскими привилегиями, однако как охотники за дичью они были известны значительно раньше. Маленькие спаниели в то время выглядели иначе. Они были крепкого строения, отличались острым нюхом и использовались главным образом на низкой охоте. С особым усердием они работали по фазанам, рябчикам, уткам и другой пернатой дичи. Самые мелкие представители этой породы были любимцами многих коронованных особ, например короля Джеймса (1437-1460), Генриха VIII (1491-1547) и королевы Елизаветы (1533-1603). Документы свидетельствуют, что королеву Марию Стюарт на эшафот сопровождали такие собаки.

Благодаря своей популярности собаки этой породы запечатлены на многих художественных произведениях минувших столетий. Для поклонников этой породы будет любопытно сравнить облик изображенных на них спаниелей с современными. Всемирно известны картины Ван-Дейка, на которых изображены дети Карла I: принц Карл, одетый в шелковый камзол и штаны, опирается о цоколь массивной колонны. Левою рукой он поддерживает младшего брата, а принцесса Мария степенно стоит справа. У ног детей сидят два спаниеля. На картине Ландсере (1802-1873) мы видим двух спаниелей в аксессуарах их высокородных владельцев - в шляпе с пером и в шпорах. И на полотнах Ватто, Штрубба мы видим спаниелей, облик которых соответствует тогдашним "стандартам". Благодаря этой возможности можно проследить за развитием породы на протяжении ряда веков. В последующие столетия популярность этого грациозного животного увеличилась, выросли и масштабы его разведения. Уже тогда выводили особой разной масти. Причем высокородные любители животных предпочитали определенные окрасы.

Король Чарлз I любил черных спаниелей. Чарлз II привез от своей сестры Генриетты Орлеанской из Франции спаниеля черно-рыжей масти. В замке король был постоянно окружен большим числом "чарли". Хроникеры сообщают, что он посвящал этим собакам значительную часть своего свободного времени и в играх с ними даже забывал о важных заседаниях. Они были на правах полноправных членов семьи, и было само собой разумеющимся, что "чарли" присутствовали на аудиенциях своих царственных господ, сопровождали их на государственных торжествах и при посещении церкви. При Чарлзе II разведение собак этой породы обрело небывалый размах. Чаще всего король отдавал животным любителям собак, жившим в основном в восточной части Лондона, где и сегодня сохранились старинные дома. Здесь, по поручению короля, воспитывались "чарли". Государь выбирал из них потом наиболее ценные экземпляры. Остальные продавались и, таким образом, попадали в обычную городскую среду. При короле Джеймсе II (1633-1701) разведением спаниелей стали заниматься особенно активно.

Предок сэра Уинстона Черчилля, участник испанской войны за престол - Джон Черчилль Марльборо (1650-1722) был поклонником бело-рыжей масти. "Чарли" сопровождали своего хозяина постоянно, даже во время битвы 13 августа 1704 года при Бленхейме, близ Ульма и Донауверт, из которой тот вышел победителем. В качестве подарка при возвращении он получил от королевы Анны и английского парламента расположенный вблизи от Вудстока замок с обширным парком и дал ему название "Бленхейм-хауз". Здесь он смог предаться своему увлечению в полной мере. С воодушевлением он занимался систематическим выведением масти и получил благородный и красивый экземпляр с ярко выраженными



Кавалер Кинг Чарлз

охотничьими повадками, ставший известным как бленхейм-спаниель.

Однако, как и многие другие породы, Кинг Чарлз спаниеля не пощадила мода и вкусы эпохи барокко. В середине 18 века в результате скрещивания первоначальный тип этой старой английской породы сильно изменился. Вероятно, породы мопсов и японско-китайских собак явились участниками этого процесса. Этот вновь созданный чрезвычайно декоративный и изысканный тип не утратил своей популярности. Напротив, новое существо обрело много новых поклонников, и разведение этого вида спаниелей полностью вытеснило в Англии старого, веками служившего на охоте и достойного представителя — Кинг Чарлза.

Салон того времени не был бы салоном без Кинг Чарлза спаниеля, который, свернувшись калачиком, возлежал на подушке. Эти факты свидетельствуют о том, как активно вошли собаки этой породы в число модных аксессуаров аристократической роскоши. Новые задачи выведения превратили его в конце концов в роскошную салонную собачку. Основное назначение Кинг Чарлза спаниеля — охота, было сведено на нет.

Во времена правления королевы Виктории (1819-1901, королева с 1837 года) Кинг Чарлз стал при дворе наиболее предпочитаемой собакой. В Виндзорском замке годами занимались выведением породы для английского двора.

Наступило время установления единого "стандарта". В 1884 году английский Кеннель-клуб на рубеже столетий вознамерился путем замены названия породы Кинг Чарлз спаниель на Той-спаниель (игрушка) окончательно утвердить изменения породы в соответствии с видом, полученным к началу 20 века. Но этого не произошло, так как лично король Эдвард VIII (1841-1910) выступил против этого. Так, в Англии до сих пор сохранилось официальное название Кинг Чарлз спаниель. А, например, в Германии и США эту породу называют той-спаниель. И так, к началу 20-го столетия прародитель Кинг Чарлз спаниеля с мощным строением, длинными лапами и отличной охотничьей повадкой исчез.

Но именно этот вид Кинг Чарлз спаниеля, который изображен на старых полотнах, заинтересовал после Первой Мировой войны американца Р.Элдриджа. Он приложил много сил, чтобы вернуть породу, изображенную на старинных полотнах. Элдридж приезжает в Англию, но и здесь его усилия вначале не увенчались успехом. Всюду, куда он ни приезжал, ему встречался Кинг Чарлз спаниель в виде собачки с коротким носом и очень выпуклым лбом. Первоначального типа головы спаниеля с длинными клыками его предков, американец, приехавший издалека, не нашел. Из разговоров с кинологами он выяснил, что щенки, форма головы которых похожа на старую, тут же умирают. Он отыскивает кинологов, проявляющих интерес к восстановлению первоначального типа Кинг Чарлз спаниеля, и с 1926 года начинается период его "реконструкции". Первая удача в этом досталась Алиссе Питт. Ее питомцы стали основой для получения сегодняшнего Кавалера Кинг Чарлз спаниеля. Усилия мистера Элдриджа увенчались успехом: совместно с единомышленниками первоначальный вид старого Кинг Чарлз спаниеля был восстановлен. Так появились два вида с одним названием. Оба вели свое происхождение от Кинг Чарлз спаниеля. "Новая" старая порода получила дополнительное название "кавалер". Название



восходит к Чарльзу I, предки которого в гражданской войне против Кромвеля звались "кавалерами".

В 1928 любители породы Кавалер Кинг Чарлз спаниель в Англии объединились в клуб, который успешно занимался разведением породы. Несмотря на наличие клуба и различия в облике, оба вида считались представителями одной породы и должны были выставляться вместе. Так было до 1945 года, пока Английский кеннель-клуб не сделал официального заявления относительно породы Кавалер Кинг Чарлз спаниель. Кинологи успешно продолжают работать над совершенствованием этой благородной, изящной и преданной породы собак.

В нашей стране эта порода известна лишь только по картинкам. На обложке известной всем книги Джоан Палмер "Ваша собака" изображен Кавалер цвета "бленхейм".

Собаки этой породы очень популярны в странах Западной Европы: Англии, Голландии, Швеции, Австрии, Германии. Так, только в бывшей ГДР было зарегистрировано около 5000 Кавалеров.

Своего первого "кавалера" я купил для охоты на фазанов в одном из питомников под Берлином. Меня не смутило, что в ГДР эта порода содержалась как декоративная. Обладая отличным нюхом, мой Херби фон Дуглас, быстро научился отыскивать в густой траве фазанов и поднимать их под мой выстрел, а также быстро отыскивал подранков и голосом указывал их местонахождение. При возвращении в СССР оказалось, что такой породы в нашей стране не существует. Пришлось за помощью обратиться к немецким друзьям и они подобрали для Херби невесту цвета "бленхейм". И вот почти через два года родились первые четыре прекрасных щенка.



Кавалеры А. Полякова

На московских выставках эта порода привлекла очень много поклонников. Любители животных интересовались ее особенностями и происхождением. Появилась возможность разведения этой породы в нашей стране.

На Международной выставке в Брно в июле 1990 года были выставлены 113 "кавалера" из разных стран мира: Чехословакии-62, ГДР-20, Бельгии-3, ФРГ-5, Австрии-4, Америки-1, СССР-2, Швеции-7, Финляндии-7, Дании-2. Кобелей оценивал эксперт из Люксембурга - Николас Куффер, сук - Мирослав Вечуне из Чехословакии. Первые места получили "кавалеры" из ФРГ, ГДР и Чехословакии. Пока уровень стран-победительниц среди этой породы для нас недостижим. Разведением этой породы они занимаются уже более двух десятков лет и у них есть чему поучиться.

Большое впечатление произвела подготовка собак к экспертизе - наличие специальных столов, обилие инструмента и всякой другой "галантереи". На выставку собаки прибывали в специальных клетках, установленных на тележки или автоприцепы. Проводилась широкая реклама кормов, витаминов и снаряжения. Хочется отметить и высокую цену щенков "кавалеров" - от 300 до 2000 западно-германских марок, в зависимости от экстерьера родителей и известности питомника. В итоге можно сделать вывод - нам, любителям животных, предстоит большая работа по разведению этой прекрасной породы в нашей стране.

Уход за щенками

Уход за собакой должен включать все - гигиену когурс, обеспечение движения, своевременного и целесообразного питания, свежей воды, а в жаркие дни и ежедневный уход за волосатым покровом, контроль за глазами, ушами, зубами. В течение дня необходимо обеспечивать пребывание на воздухе, сопровождающегося активным движением. У молодого щенка, разумеется, продолжительность и интенсивность движения должны увеличиваться постепенно. Надо выносить щенка на воздух после

каждого приема пищи и после сна, чтобы он скорее привык к соблюдению чистоты в комнате.

Уход за волосатым покровом Кавалера состоит из чистки шерсти и причесывания. При причесывании щенка сначала нужно пользоваться мягкой детской щеткой, которую к 8 месяцам заменяют более грубой, с натуральной щетиной. После каждой чистки хорошо прогладить шерсть шерстяным пучком, чтобы придать шерсти больше блеска. Купать щенка в ванне до достижения возраста одного года нельзя, затем можно купать 3-4 раза в год, используя мягкое мыло. Загрязненные места нужно обмывать теплым щелочным раствором. Помогает и очистка сухой шерсти щеткой.

Глаза надо промывать мягкой тряпочкой утром. Чтобы удалить уродливые коричневые следы от слез нужно взять немного вазелина и вычистить внутренний уголок глаза (особенно часто это приходится делать у бленхейм-спаниелей).

Уши необходимо промывать каждую неделю. Необходимо предупреждать врастание волос в слуховое отверстие, чтобы предотвратить опасность заражения уха.

При смене зубов следует обратить внимание, чтобы не остались молочные зубы.

Чтобы не повредить суставы конечностей, не следует заставлять растущую собаку спускаться и подниматься по лестнице. До года ее нельзя заставлять прыгать. Пусть она делает то, что для нее естественно.

От блох рекомендуется применять специальные шампуни с повторением через две недели.

Щенки "кавалеров" ведут себя очень активно, поэтому следует убирать все опасные предметы, ценные вещи, электропровода, обувь, мелкие предметы. Щенку надо давать игрушки - теннисные мячи, крупные (не трубочатые) кости.

Пребывание на солнце обязательно для нормального развития собаки. В очень жаркую погоду необходимо смачивать голову "кавалеру", чтобы избежать теплового удара.



Постарайтесь приобрести ветеринарную и другую литературу, которая поможет Вам содержать и воспитывать щенка.

Постарайтесь изучить в короткое время характер и поведение собаки. В дальнейшем это позволит Вам своевременно определить начало ее болезни и обратиться к врачу.

Не разрешайте собаке брать корм из чужих рук! Не оставляйте собаку у магазина, привязанную за поводок - имеется много случаев их хищения. Не забывайте, что Ваша собака не служебная и ей трудно за себя постоять.

Помните, что Ваши "кавалеры" - единичные экземпляры в нашей стране и их гибель недопустима!!!

Питание

Режим:

до 6 месяцев - три раза в день,
до 8 месяцев - два раза в день,
с 8 месяцев - один раз в день, желательно в одно и то же время.

Характер пищи:

- сварить телятину или говядину и смешать с вареным рисом, лапшой или замоченными овсяными хлопьями;
- добавить четверть чайной ложки пищевой извести (ежедневно), можно смесь минеральных веществ и витаминов;
- отруби, манная крупа, тертая морковь;
- чередовать яичные желтки и белки, сваренные вкрутую;
- хорошо усваиваются творог и сыр, полезна рыба;

- кости для обглаживания;
- свежая вода постоянно;
- наполовину разбавленное водой молоко.

Не рекомендуется употреблять:

- трубчатые кости (птицы или крольчатины);
- непроваренный или сырой картофель;
- пищевые отходы;
- жирное свиное мясо.

Ухоженный, хорошо воспитанный щенок выглядит привлекательно. Каждая собака должна владеть основными навыками поведения и гигиены.

В заключение, я хочу пожелать Вам много удовольствия и приятного отдыха, которые Вы получите от занятий с Вашей прекрасной породистой собакой!

Александр Поляков, Московская область, Наро-Фоминск.

ОФИЦИАЛЬНЫЙ СТАНДАРД КАВАЛЕР КИНГ ЧАРЛЬЗ СПАНИЕЛЯ

ОБЩЕЕ ВПЕЧАТЛЕНИЕ. Активная, грациозная, хорошо сбалансированная собака. Абсолютно бесстрашная и спортивная по характеру, очень веселая и свободная в движениях.

ГОЛОВА. Между ушами почти плоская, без прилобины. Переход ото лба к морде неглубокий, длина морды примерно 4 см. Ноздри черные, хорошо развитые. Морда слегка суживающаяся. Губы плотно смыкаются и хорошо облегают челюсти, без брылей, как у гончей. Морда хорошо заполнена под глазами. Любая тенденция к облегчению морды нежелательна.

ГЛАЗА. Большие, темные и круглые, но не выпуклые, широко поставленные.

УШИ. Длинные, высоко поставленные, с хорошей оброслостью.

ЗУБЫ. Расположены в одну линию, прикус ножницеобразный.

ШЕЯ. Средней длины, слегка выпуклая.

ПЕРЕДНИЕ КОНЕЧНОСТИ. Прямые, параллельные, с выраженными углами плечелопаточного сочленения, в связи с чем несколько отставлены назад.

КОРПУС. Грудная клетка короткая, с хорошо развитыми ребрами, довольно объемная. Спина прямая.

ЗАДНИЕ КОНЕЧНОСТИ. Крепкие, с хорошо выраженными углами сочленений, без тенденции к бочкообразному поставу или сближению скакательных суставов.

ЛАПЫ. Компактные, упругие, с хорошей оброслостью.

ХВОСТ. Купирование хвоста необязательно. При купировании удаляется не более одной трети. Длина хвоста должна гармонично сочетаться с размерами корпуса.

ШЕРСТЬ. Длинная, шелковистая, без завитков. Допускается легкая волнистость. Необходима хорошая оброслость.

ОКРАС. Допустимые окрасы: черно-подпалый, т.е. глянцево-черный основной окрас с ярко-рыжими подпалинами на щеках, над глазами, на внутренней стороне ушей, на лапах, на груди и на подвесе хвоста; рубиновый — сплошной насыщенный ярко-рыжий окрас; бленхейм — яркие

золотисто-рыжие пятна на жемчужно-белом фоне. На голове пятна должны быть расположены симметрично, оставляя между ушами ромб белого цвета (уникальная характеристика породы); триколор — хорошо разграниченные крупные белые и черные пятна, рыжие отметины над глазами, на щеках, на внутренней части ушей и конечностей и на подвесе. Любые другие комбинации цветов нежелательны.

ВЕС И РАЗМЕР. Желательна небольшая, гармонично сложенная собака весом от 5.5 до 8 кг.

ПОРОКИ. Светлые глаза. Все отклонения от ножницеобразного прикуса. Белые отметины на однотонном фоне. Грубошерстность. Слабо пигментированный нос. Нервозность.

ЗАМЕЧАНИЕ. Кобели должны иметь два хорошо развитых семенника полностью опущенных в мошонку.